



新聞摘要  
2版 儘忘城市輔導週刊  
3版 新任會計室主任  
4版 嚴信輝專訪  
盲生咖啡小館  
週三開幕傳香

第634期

# 淡江時報

多元一體 四個校園

1 great university, 4 distinct campuses

高點研究所  
好友召集令

3/31前，通通75折起！

- 3人同行，特價後再僅1000元！
- 5人同行，特價後再僅1500元！
- 10人同行，特價後再僅2000元！

・全班/系前3名另享優惠&amp;好禮，詳情請洽高點櫃檯！

G 高點研究所 台北市開封街一段2號8樓 23117787 [www.get.com.tw](http://www.get.com.tw)

## 演講看板

■ 淡水 ■ 台北 ■ 蘭陽 ■ 網路

日期/時間 主辦/地點 演講人/講題

### 淡水校園

2/27(一) 10:10	大傳系 C020	Cheers雜誌總編輯吳婉瑜 民國一百年的三個工作趨勢
2/27(一) 14:00	環安中心 E630	工研院工程師張道智 無鉛替代材料與技術
2/27(一) 14:00	化學系生科系 Q409	台灣產業服務基金會王俊弘 綠色產品設計導入與回收規範
2/27(一) 19:00	西藏中心 L306	西藏研究中心主任吳興 讀書會：《寬恕—達賴喇嘛的人生智慧》
3/2(一) 14:00	機電系 E830	台北科技大學機械系副教授徐正會 機構運動合成在產品設計之應用
3/2(一) 14:10	歐研所 T702	外交部研究設計委員會副代表回部 辦事處支邊 歐盟訴訟目前的僵局及發展之探討
3/2(四) 15:10	企管系 B713	曼都董事長賴孝義 連鎖企業的經營管理
3/2(四) 19:00	鐵道同好會 C013	行政院第三組科長溫代欣 高鐵計畫推動情形
3/3(五) 10:10	歷史系 L401	階梯數位科教長戴月芳 歷史與文創產業
3/3(五) 14:00	通核中心 B616	專任講師劉華 資訊時代的新閱讀文化

### 台北校園

2/27(一) 19:20	國貿系 D223	南山人壽保險公司金融機構行銷部 副總經理李銘博 從工作談品牌經營
3/2(四) 20:00	建設系 D224	研討會評估事務所共同主持朱沛亭 天才才智團的國度—西班牙
3/4(六) 14:00	管理學院 校友會館	行政院金融監督管理委員會吳曉 培
3/4(六) 19:00	企管系 管科所 D222	公司治理與企業發展 元智企管系講座教授許士軍 21世紀管理的新思維與新挑戰

### 蘭陽校園

3/2(四) 08:00	創業發展學院 CL306	經建會航太建設審查委員召集人 王明仁 研究與創新
-----------------	-----------------	--------------------------------

### 網路校園

3/3(五) 13:10	遠距教學中心 IS01	遠距中心講師洪德麟 台灣漫畫的國際化
-----------------	----------------	-----------------------

## 戰略所辦台灣策略研討

【記者顏淑惠淡江校園報導】國際事務與戰略研究所為紀念已逝世的國際戰略教授鍾先鍾，將於本週六（4日），在台北校園2樓中正堂，舉辦「建構21世紀台灣的戰略定位與策略」學術研討會，邀請陸委會副主任游盈隆致詞。

研討會將邀請國防部副部長史丹尼、陳文政博士、中研院歐美研究所研究員林正義博士、本校美研所教授陳一新博士，及中興、南華、本校與政治作戰學校等多位專家蒞臨。

## 蘭陽師生登步道 大喊吃不消

【記者關伊琇蘭陽校園報導】蘭陽校園位於礁溪鄉林美山上，校地壯闊美麗，創業發展學院院長李培齊22日帶領教師與全球化研究與發展學院，一起走上林美山步道，途中一邊欣賞附近在咫尺的龜山島，俯瞰廣闊的蘭陽平原，又不時聽到老師們擔心又害怕的呼喊：「小心車啊，同學！」關心之提醒不絕於耳。

創發院師生從蘭陽校園出發到爬完林美山步道，全程約兩公里，途中有湖畔道路，窄小到只能容一人通過的小徑，與原本搭建的小橋，更有泥濘的泥巴地，師生們只好一個緊跟著一個，絲毫不敢鬆懈，深怕一個不留神，掉到身旁山谷裡，而每個爬完林美山的同學，都大喊吃不消，比上體育課還累。

## 蘭陽校園複雜 迷路趣事多

【記者關伊琇蘭陽校園報導】蘭陽4系同學搬到林美山，經過兩個禮拜的調適以後，都已適應校園的周邊設施，但仍然有糊塗學生，在上課時間發生已見教室卻走不進教室的趣事。

由於蘭陽校園興建在山坡上，樓層之間錯綜複雜，而大多數的教室設計都是一邊窗一邊門，所以就算在窗邊看到教室，卻未必進得去。

上週一就有多元文化與語言系一年級陳歆如同學，發生走不進教室的情況，正巧在窗外聽見老師的點名聲，不得不直接在窗外大喊：「我在這兒！」老師們多能體恤同學們適應新環境的心情，因此也不多加計較。

# 淡江校友會發起 5年10億募款專案

## 邀請校友每年捐1千元 成立學術基金 補助師生研究



### 工學院上緊發條 準備教育認證

【淡江校園訊】工學院土木、機電、電機、航太、建築、化材、資訊、水環8系正積極準備，將申請中華工程教育學會的「工程教育認證」，工學院訂於3月1日（週三）下午2:00~4:00在工學院大樓E680，舉辦工程教育認證座談會，由院長虞國興主持。

今年首先由土木、機電兩系提出申請，為使申請順利過關，工學院特邀請中原大學工學院院長鄧治東博士前來進行主題報告：認證工作資料準備、申請作業細節及實地訪評注意事項。工學院請8系主任、助理兩名及土木、機電兩系全體教師踊躍參加。

工學院長虞國興表示，該項認證是針對各系教育目標、學生學習、教學成效評量、課程、教師專業、設備與空間、行政支援與經費，由本校提出多年來成果報告，認證單位派遣委員到校實地訪視，通過者才發給證書，正好可以給各系一個檢視自我，再求進步的好機會，若能通過，對8系師生都是莫大的鼓勵。

### 資圖系設立圖館虛擬研究室

【記者熊君君淡江校園報導】資訊與圖書館學系設立圖書館與社區推廣虛擬研究室。資訊系主任宋雪芳表示，希望該資訊網站能成為圖書館與淡水鄰近社區之間溝通交流的橋樑及平台，並藉由該系三年級學生實際參與服務團隊，分別在文化、淡水、鄧公、北投等國小實習，讓小朋友們更加了解圖書館的功能。

參與實習的資圖系三楊佳齡、林芷伊、賴昱靜等，以活潑有趣的故事方式，配合道具與動作加深學生的印象，讓學生了解圖書分類的意義和目的，教導基本十大類圖書的內容，學習日後使用圖書資料的技巧，並養成作紀錄的閱讀習慣。另外，他們還幫助鄧公國小的圖書館重新室內設計，目前仍協助該校修復館藏借閱系統。另外，藉由戲劇和遊戲，資圖三顏詩樺、賴孟君、劉秀貢等學生教導文化國小二年級學生了解「圖書館公約」，從遊戲中學習參考工具書的使用方法，培養出運用參考資源的能力等。

對於建立虛擬研究室，資訊與圖書館學系主任宋雪芳說明，由於學校空間不足，因此將研究室成立於網路上，雖然有實體活動，但是資料卻建立在虛擬上，她仍然希望之後能申請到研究室的空間。雖然經費、空間不足，但活動過程皆是經過長時間的準備及排演，十分用心及謹慎。

### 陳惟堯研究突破 一解超導謎

【記者顏淑惠淡江校園報導】物理系教授陳惟堯專研超導理論，最近以「外加隨機位能下的拓樸相變」與「二類超導體之類有序與無序相度及峰頂效應」兩項研究理論，突破40年來物理學界無人能解之謎。陳惟堯說：「多年來埋首研究領域就是最大的快樂。」

現任國科會主委吳茂昆校友即是陳惟堯的學生，他也是世界超導學者，陳惟堯表示，「外加隨機位能下的拓樸相變」研究，已於去年在歐洲ELSEVIER科學期刊發表。在1968年已有物理學家進行研究，當時學者N.D.Mermin已證明在二維系統中沒有長程序存在，然而J.M.Kosterlitz和D.J.Thouless則提出新的長程序觀念。陳惟堯教授表示，其研究是考慮前人未敢嘗試的「隨機位能」，並成功計算出其對拓樸相變的影響。

針對第二項研究，陳惟堯教授指出，該研究在1960年時已有學者做出實驗，但遲至今日，沒有理論能解釋它的原因。他表示，經過十多年的不停的計算，終於以他建立的量子模型，得出與實驗結果相符的理論，並在今年1月發表於英國Superconductor Science and Technology (SUST) 雜誌。

總是沉浸於物理世界的陳惟堯教授，謔然的笑著說：「有時走在路上，因太專心思考解題方法，別人和我打招呼，我都還不曉得呢！」（陳教授撰寫《作研究的樂趣》一文，請見二版。）

## 校務觀摩 私校代表交流取經

【記者林祐全淡江校園報導】教育部委託本校舉辦「94~96年度私校整體發展獎補助」及「大學校務評鑑」觀摩會，已於上週一（20日）邀請教育部以及輔仁、東吳等24所私立大學約60位人員蒞校參訪，在綜合座談時各校對本校國際化、資訊化、TQM執行程度表示讚揚，並踊躍提問交流。

去年由教育部委託台灣評鑑協會辦理「大學校務評鑑」中，本校獲得「私校一組」最佳學校，因此教育部選定本校作為私校觀摩活動學校。活動開始由校長張家宜主持簡報，介紹本校目前的發展狀況。會後參訪人員分為兩組由兩位副校長帶領，參觀覺生紀念圖書館、外語大樓、文鎮藝術中心及音樂廳、海事博物館、紹謨游泳館、鶯聲廣場與官燈道等7處校園設施，隨後齊聚覺生國際會議廳餐敘。

在下午的綜合座談中，長榮大學校長陳錦生、玄奘大學副校長林博

文都認為，創校較晚、年輕的學校，都面臨留住教授人才以及學生市場的問題，希望藉由淡江完善的TQM、評鑑制度作借鏡，讓他們也能以超英趕美的速度趕上。上午參觀校園活動後，多位各校教務長及研發處主管發現，本校行政效率和學生滿意度高，對於本校的評鑑、績效考核、獎助學款運用、資訊化作業流程、及國際化程度表示讚揚，且詢問成功之道及實施辦法細節，由本校相關處室主管一一解答。

本校校長張家宜表示，現在是要發展自己學校特色的時候，其實年輕的學校也有它的好處，沒有包袱時，努力的衝刺，起飛的速度會非常快。淡江的人數和經費可能較小型學校充裕，但是在教育部的各項量化評比上，也有很多缺點，因此每一所學校都有它的優點和限制。她也希望藉由今天的活動，私立學校共聚一堂，大家可以共同來努力、促進合作。

## 教學支援平台 3系全面使用

### 同學點選與教師溝通 許凌凌 陳瑞貴最紅

【記者符人懿報導】資訊中心公布教學支援平台本校各系所教師使用人數與上線科目數統計表，其中技術學院財務系、國企系、全球化學院政經系均達到100%使用率，值得鼓勵；文學院歷史系、理學院生科所均高達92%。管理學院運管系和技術學院管理系也都超過8成，教師使用教學支援平台相當普及。

其他如文學院資圖系、理學院數學系、商學院財金系、產經系、經濟系、管理學院資管系、公行系、外語學院俄文系、國際研究學院美研所、大陸所等均達到一半以上的使用率。

據統計資料顯示，對於理學院、工學院、外語學院和教育學院的使用率較低的情形，資訊中心指出，由於大部分理工、工學院的教師在學校實施教學支援平台前，就已經先自



### 郝龍斌來演講 鼓勵伸手助人

【記者林靜晏淡江校園報導】國際研究學院邀請前中華民國紅十字會總秘書長郝龍斌（圖左），於22日蒞校演講「紅十字的精神」。

他談到台灣與外國相比，在救難方面需要加強之處，以挪威為例，前往其他國家救難時，救難隊會自行準備一切所需物品，及派遣熟悉當地語言的人員前往，盡量不增加受災地區的困擾。反觀我國救難隊，常因語言不通或缺乏救助物資而延誤救難時機，他認為能夠不麻煩別人才是真的幫助。

演講中同學提問，現在大學生對台灣經濟未抱持太大期望，失業率居高不下，他對未來台灣經濟有何看法？他告訴在座同學不需過於失望，只要政黨不專注於政黨鬥爭，多聽人民心聲，執行利民政策，國家經濟還是有希望的。也有同學詢問他年底參選台北市長的意願，他回答擔任台北市長可以服務更多民衆。

## 登峰，創造 TOEIC 最多高分 & 進步最多

● 最優質多益師資陣容，讓你成功行情看漲！

文法 尚勤、王靖、方瑩、洪皓、江瀚、方敬

聽力 莫平、馬翊、陳蕙、王建民、任紹維

● 高分輔導課程，多益成績 up up !

週數 課程規劃 總時數

12週~15週 字彙／文法／閱讀 聽力／專題／模考

本公司為TOEIC特約中心，登峰學員可享報名費1200元優惠！

APEX 登峰美語機構

北市館前路26號3樓 TEL : 02-23882200

<a